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VERBALE DELL’OGGETTO N° 8: RISPOSTA A “INTERPELLANZA REALIZZAZIONE CAMPO AGRIVOLTAICO A 
VILLAFRANCA DI MEDOLLA” PRESENTATA DA GRUPPO MEDOLLA DEL CAMBIAMENTO. 

 

8 Punto 8 ODG  

8. RISPOSTA A “INTERPELLANZA: REALIZZAZIONE CAMPO AGRIVOLTAICO 

A VILLAFRANCA DI MEDOLLA” PRESENTATA DA GRUPPO MEDOLLA DEL 

CAMBIAMENTO. 

Bene, grazie. Procediamo con il successivo ordine, punto ordine del giorno, che è la risposta 

all'interpellanza: realizzazione campo agrifotovoltaico a Villafranca di Medolla, presentata dal gruppo 

"Medolla del Cambiamento". 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

La parola ai firmatari della, dell'interpellanza. 

 

 LAVINIA ZAVATTI 
Medolla del Cambiamento 

Vado io? 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

Prego. 

 



 LAVINIA ZAVATTI 
Medolla del Cambiamento 

Allora non, non la farò lunghissima perché è un punto che è già stato trattato, due volte, all'interno di 

questo Consiglio Comunale. E sono stati presentati vari atti di diversa natura. E il fulcro di tutta questa 

interpellanza è il "parco agrivoltaico", che ormai pare sia una certezza la realizzazione, appunto, di questo 

sistema, nella zona nord di Medolla, di Villafranca in realtà. E sono già stati effettuati i primi carotaggi. 

Quindi. Mentre il Comune si era preso l'impegno di verificare e di informare i cittadini. Perlomeno i 

cittadini che hanno proprietà limitrofe rispetto all'area di, di installazione. Noi non abbiamo ricevuto dal 

Comune alcun richiamo, alcun intervento, ma vediamo che già stanno agendo. Non sappiamo chi. Non 

sappiamo in qualità di chi. E non abbiamo sotto mano, non abbiamo contezza di quello che sarà l'impianto 

realizzato, delle dimensioni dell'impatto. non sappiamo nulla. Quindi chiediamo al Comune, visto che si 

era oltretutto fatto anche garante delle verifiche, che cosa stia succedendo a Villafranca di Medolla. Perché 

almeno credo che i cittadini meritino una risposta in merito ed eventuali chiarimenti, anche rispetto 

all'impianto e all'impatto che questo impianto può avere su tutti i vari fronti. Quindi a livello climatico, a 

livello di impianto, di impatto visivo. Abbiamo solo letto, da, da vari, insomma fonti, che possono essere 

quelle che vanno da internet a fonti vari, quelli che sono al momento quei pochissimi studi che esistono 

rispetto all'installazione di un "parco agrivoltaico". Ammesso che lo sia. 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

Bene. Allora. Gli uffici hanno condotto una istruttoria a riguardo. Aggiungo che personalmente, da tempo, 

sono in contatto con le associazioni degli agricoltori per monitorare la situazione. E gli uffici hanno dato 

una risposta, di cui darà ora lettura il Segretario, che è depositata agli atti che potrete acquisire. Prego 

Segretario. 

 

 MARIA CHIARA GRISANTI 
Vicesegretario Comunale 

Allora, leggo la risposta. E' del. Firmata del responsabile dell'Area Edilizia Privata, geometra Alberto 

Annovi. Risposta all'interpellanza, protocollo. Intanto questo documento è protocollo 4050 Del 2024 

Risposta all'interpellanza protocollo 3362 del 18/3/2024, ad oggetto realizzazione campo agrivoltaico, a 

Villafranca, Medolla. In risposta all'interpellanza. Non rileggo il protocollo. Ad oggetto realizzazione 

campo agrivoltaico a Villafranca di Medolla. E facendo seguito a quanto precedentemente comunicato, in 

data 30/5/2023, protocollo 5666, a seguito di confronto con l'ufficio tecnico comunale. Con la presente si 

comunica che. Ad oggi l'amministrazione comunale ed in particolare l'ufficio tecnico comunale area 

edilizia privata, urbanistica e MUDE, non hanno evidenza di nessun progetto di realizzazione di impianto 

agrivoltaico a Villafranca. Né è al corrente di eventuali altri progetti di realizzazione di impianti 

agrivoltaici nel territorio comunale. In data 29/12/2023, protocollo 13707, 13708, 13711, 13714, è stata 

assunta agli atti l'istanza PAS, Procedura Abilitativa Semplificata, per la realizzazione di un impianto 

fotovoltaico a terra, su area sita in via Provinciale 5. Foglio 25, mappale 69 Di cui alla planimetria sotto 

riportata. Con parte evidenziata in rosso. E relative opere connesse nel comune di San Prospero. L'istanza è 

stata inoltrata al competente "sportello unico per le attività produttive", che ha provveduto a trasmettere 

l'istanza a tutti gli enti coinvolti e alla convocazione della conferenza dei servizi, ai sensi dell'articolo 7 



DPR 160/2010 e dell'articolo 14 della legge 241/1990, fissata per il giorno 16/4/2024. L'area interessata 

riguarda il terreno agricolo di proprietà del signor M.E. Ci sono solo iniziali. Avente superficie pari a circa 

4 ha, ettari. Con prevista produzione elettrica. Con impianti in esercizio, pari a 3,2 megavolt? Megawatt. 

da allacciare alla rete elettrica esistente nel comune di San Prospero, secondo le prescrizioni dell'ente 

gestore. Detta istanza costituisce l'unica istanza attualmente depositata agli atti del comune di Medolla, in 

attesa di conclusione del procedimento. Oltre ai principali riferimenti normativi regionali, riguardanti gli 

impianti fotovoltaici a terra/agrivoltaici segnalati nella precedente comunicazione, protocollo 5666/2023 e 

di seguito elencati. Delibera Assemblea Legislativa, numero 28 del 6/12/2010. Prima individuazione delle 

aree e dei siti per l'installazione di impianti di produzione di energia elettrica, mediante l'utilizzo della 

fonte energetica rinnovabile, solare, fotovoltaica. Delibera Giunta Regionale 194 del 16/2/2022. Indirizzi 

attuativi della delibera dell'Assemblea Legislativa, 6 dicembre 2010, numero 28, in merito alla 

realizzazione di impianti fotovoltaici nelle parti del territorio urbanizzato, destinate ad ambiti specializzati 

per attività produttive, aree ecologicamente attrezzate e polifunzionali. Delibera Assemblea Legislativa 

numero 125 del 23/5/2023. Specificazione dei criteri localizzativi per garantire la massima diffusione degli 

impianti fotovoltaici e per tutelare i suoli agricoli ed il valore paesaggistico e ambientale del territorio. 

Delibera di Giunta numero 214 del 13 febbraio 2023. Si segnala l'elaborato tecnico, meramente 

conoscitivo, dei criteri localizzativi degli impianti fotovoltaici, consistente nel testo coordinato 

dell'allegato alla delibera Assemblea Legislativa numero 28 del 2010 Con le modifiche, integrazioni 

disposte dalla delibera Assemblea Legislativa 125 del 2023. (PG Regione Emilia Romagna 1250906 del 

18/12/2023). L'elaborato predisposto dalle strutture tecniche dei quattro assessorati competenti. 

Agricoltura, Ambiente, Attività Produttive e Programmazione Territoriale. In attuazione della lettera N del 

deliberato della delibera Assemblea Legislativa numero 125/2023. Ha l'obiettivo di rendere più agevole la 

lettura della disciplina regionale, che trova applicazione nelle more dell'emanazione, ai sensi dell'articolo 

20 del Decreto Legislativo 199/2021, dei nuovi criteri per l'individuazione delle superfici delle aree 

idonee/non idonee all'installazione di impianti a fonti rinnovabili. Verso la metà del mese di aprile è 

previsto un confronto, ulteriormente esplicativo, tra il responsabile della Regione Emilia-Romagna, dottor 

Santangelo e dottoressa Francesca Dacci, del settore governo del territorio, area disciplina del governo del 

territorio, edilizia privata, sicurezza, legalità; la provincia di Modena e i relativi comuni, sui criteri 

localizzativi degli impianti fotovoltaici. 30 marzo 2024 Responsabile area. Alberto Annovi. 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

Grazie Segretario. La parola ai consiglieri firmatari per una replica circa la soddisfazione. 

 

 LAVINIA ZAVATTI 
Medolla del Cambiamento 

Non credo che possa esserci soddisfazione o meno. Nel senso questa non vuole essere avere una critica, 

ma semplicemente una presa d'atto del fatto che manchi una risposta. Nel senso che quello che ha letto ora, 

la Vicesegretaria, è il documento che si riesce a trovare sul sito della Regione. A Medolla qualcosa sta 

succedendo. Quindi se siete in contatto, in quanto autorità locali. Se siete in contatto con le varie 

associazioni di categoria, quello che vi chiediamo è quello che è stato il vostro impegno espresso la volta 

precedente. Ovvero di addentrarsi in quello che è realmente la materia, in questo momento, ed andare a 

verificare che cosa stia succedendo nei terreni limitrofi alla discarica e quelli che ne stanno di fronte, 

dall'altra parte di via Roncaglio. E tra via Roncaglio e via Campana. Perché quella non è via provinciale. Si 



parla di due impianti diversi. Ora abbiamo avuto lettura di quattro ettari di fotovoltaico a terra. Rispetto a 

tutte le varie, i vari pensieri che ognuno di noi può avere. Perché quello effettivamente è un consumo di 

suolo agricolo. Però vi chiediamo di verificare. Perché noi siamo un territorio ad alta vocazione agricola e 

sicuramente l'ipotesi di un'installazione del genere, che non è frutto di un sogno, ma a quanto pare è frutto 

di un dato di fatto. Vi chiediamo di verificare e di venire a relazionare, quanto prima, quello che è il frutto, 

appunto, della vostra ricerca. Quindi non è una questione di soddisfacimento o delusione rispetto alla 

risposta. Credo semplicemente che sia una non risposta rispetto a quelli che sono i dubbi posti e presentati. 

Quello che si vorrebbe avere è un riscontro reale rispetto a questo, a questa tematica specifica del 

territorio. 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

Bene. Prendiamo atto di questa, di questa, di questo riscontro della consigliera Zavatti. 

 

 LAVINIA ZAVATTI 
Medolla del Cambiamento 

Vi chiedo. Scusatemi. Solo di poter inviare, anche solo via mail, quello che è l'atto di risposta. 

 

 MARIA CHIARA GRISANTI 
Vicesegretario Comunale 

Sì, ma magari facciamo la PEC. Adesso ne dò una copia. Consigliere Cossu. Finiamo solo il Consiglio. 

 

 ALBERTO CALCIOLARI 
Sindaco 

Bene. Sono le ore 20 Il Consiglio Comunale si chiude qui. Direi che avremo, entro la fine del mese di 

aprile, un altro Consiglio Comunale. E con alcuni oggetti. Uno, due. Uno o due Consigli, mi dicono. Con 

alcuni oggetti legati. Fra i quali legati alla, all'approvazione del consuntivo. E mi congedo da tutti voi. Vi 

ringrazio per la vostra partecipazione. Buonasera. Sono le ore 20 Il Consiglio si chiude. 

 

 

 

 
 


